

**ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കൽ**

**(1) മത്സ്യ അനുബന്ധ മേഖലയിലെ പ്രശ്നങ്ങൾ**

ശ്രീ. ജോൺ ഫെർണാണ്ടസ്: സർ, കേരളത്തിലെ അവഗണിക്കപ്പെട്ട ഒരു വിഭാഗം തൊഴിലാളികളാണ് മത്സ്യമേഖലയിലെ അനുബന്ധ തൊഴിലാളികൾ. ഇന്നിപ്പോൾ ക്ഷേമനിധിയിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ള അനുബന്ധ തൊഴിലാളികളുടെ എണ്ണം 77,694 പേർ മാത്രമാണ്. എന്നാൽ ക്ഷേമനിധിയിലൊന്നും രജിസ്റ്റർ ചെയ്യാത്ത പതിനായിരക്കണക്കിന് തൊഴിലാളികൾ അനുബന്ധ മേഖലയിൽ പണിയെടുക്കുന്നുണ്ട്.

മി. സ്പീക്കർ: ഇന്നത്തെ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലും സബ്മിഷനുകളും വളരെ ചുരുക്കി പറയണം.

ശ്രീ. ജോൺ ഫെർണാണ്ടസ്: വളരെ ചുരുക്കിപ്പറയാം. അനുബന്ധ മേഖലയിൽ പണിയെടുക്കുന്ന തൊഴിൽ എന്ന് പറയുന്നത് ഒന്ന് പീലിംഗാണ്. അത് വളരെ വിഗദ്ധമായി ചെയ്യേണ്ട ഒരു തൊഴിലാണ്. ചെമ്മീൻ കിളുക എന്നാണ് ഞങ്ങളുടെ നാട്ടിൽ പറയുന്നത്. അത് കൃത്യമായി കിള്ളി തൂക്കം കുറയാതെ എടുക്കുന്നത് വളരെ വൈദഗ്ദ്ധ്യമേറിയൊരു തൊഴിലാണ്. അതുപോലെ കൂന്തൽ ക്ലീൻ

ചെയ്യുമ്പോൾ അതിന്റെ മഷി മാംസത്തിൽ പിടിക്കാതിരിക്കാനുള്ള വൈദഗ്ദ്ധ്യമുണ്ടാകണം. അത്തരത്തിൽ വിഗദ്ധമായ തൊഴിലാണ് ഈ രംഗത്തുള്ള തൊഴിലാളികൾ നിർവ്വഹിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. കൊല്ലം ജില്ലയിലും ആലപ്പുഴ ജില്ലയുടെ വടക്കൻ മേഖലയിലും എറണാകുളം ജില്ലയിലെ തീരപ്രദേശങ്ങളിലുമൊക്കെയാണ് ഈ രംഗത്ത് പണിയെടുക്കുന്ന തൊഴിലാളികൾ ജീവിക്കുന്നത്. വളരെ ദുരിതപൂർണ്ണമായ സാഹചര്യങ്ങളിലാണ് ഈ പീലിംഗ് തൊഴിലാളികൾ, അനുബന്ധമേഖലയിലെ തൊഴിലാളികൾ പണിയെടുക്കുന്നത്. അവർക്ക് കൃത്യമായ സേവന-വേതന വ്യവസ്ഥകളൊന്നുമില്ല. കൃത്യമായ തൊഴിൽ എപ്പോൾ കിട്ടുമെന്ന് ഉറപ്പില്ല. ചരക്ക് വന്ന് അത് ഇടനിലക്കാരൻ വാങ്ങി, പീൽ ചെയ്യാൻ വേണ്ടി പീലിംഗ് ഷെഡ്ഡിൽ എത്തിക്കുമ്പോൾ മാത്രമാണ് അവർക്ക് ജോലി കിട്ടുന്നത്. കിട്ടുന്ന ജോലി ആ സമയത്തിന് ചെയ്ത് തീർക്കണം. അത് ചിലപ്പോൾ രാവിലെ മുതൽ പാതിരാത്രിവരെയാകാം അല്ലെങ്കിൽ പിറ്റേന്നുവരെയാകാം. ഈ മത്സ്യം ചീത്തയാകുന്നതിനുമുമ്പ് തന്നെ നന്നാക്കിയെടുത്തുകൊടുക്കുക എന്നുള്ളതാണ് തൊഴിൽ. വളരെ മോശപ്പെട്ട സാഹചര്യമാണ്. ഈ ജോലി കഴിഞ്ഞാൽ പുറത്തിറങ്ങുന്ന ആളുകളെ സമൂഹം വളരെ മോശമായാണ് കാണുന്നത്. കാരണം, ഇവരുടെ ദുർഗന്ധമൂലം അടുത്തേയ്ക്കൊന്നും ആരും വരില്ല. അത്തരത്തിൽ ജോലി

ചെയ്യുന്ന, അനുബന്ധ മേഖലയിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട തൊഴിലാളികളാണ് പീലിംഗ് തൊഴിലാളികൾ. രണ്ടാമത്, മത്സ്യസംസ്കരണ മേഖലയിൽ പണിയെടുക്കുന്ന തൊഴിലാളികളുണ്ട്. മൈനസ് 20, 22 ഡിഗ്രി വരെ തണുപ്പുള്ള ഫ്രീസിംഗ് പ്ലാന്റിനകത്ത് പണിയെടുക്കുന്ന തൊഴിലാളികളുണ്ട്. ഇപ്പോൾ കണ്ടുവരുന്നൊരു പ്രത്യേകത, കേരളത്തിലെ പ്രധാനപ്പെട്ട എല്ലാ സമുദ്രോൽപ്പന്നകയറ്റുമതി സ്ഥാപനങ്ങളിലെ ഫ്രീസിംഗ് പ്ലാന്റുകളിലും പണിയെടുക്കുന്നത് ഇതരസംസ്ഥാന തൊഴിലാളികളാണ്. അവരെ വല്ലാതെ ചൂഷണം ചെയ്യുകയാണ്. ഓരോ ആറ് മാസം കൂടുമ്പോൾ ഇതരസംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്ന് 40-ഉം 50-ഉം ആളുകളെ കക്കാണിമാർ കൊണ്ടുവന്ന് ഭക്ഷണം കൊടുത്ത് കുറഞ്ഞ കൂലിക്ക് പണിയെടുപ്പിക്കുകയാണ്. അവരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ വളരെ ഗുരുതരമാണ്. ചിലയിടങ്ങളിൽ അമോണിയ ലീക്കുണ്ടായി അപകടമരണമുണ്ടാകുന്ന സാഹചര്യം വരെ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. പീലിംഗ് തൊഴിലാളികളെപ്പോലെ തന്നെ ദുരിതം അനുഭവിക്കുന്നവരാണ് ഫ്രീസിംഗ് പ്ലാന്റിലും ഐസ് പ്ലാന്റിലും പണിയെടുക്കുന്ന തൊഴിലാളികൾ. ഐസ് ഉൽപ്പാദനത്തിൽ വന്നിട്ടുള്ള കുറവ് ആ രംഗത്ത് നേരിടുന്നുണ്ട്. ഇന്ന് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടത്, നമ്മുടെ സ്ഥാപിതശേഷി ഉപയോഗിക്കാൻ സമുദ്രോൽപ്പന്ന കയറ്റുമതി സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് കഴിയാതെ വരുന്നു എന്നുള്ളതാണ്. അതിനുള്ള കാരണം മത്സ്യ ഉൽപ്പാദനത്തിൽ

വന്നിട്ടുള്ള കുറവാണ്. പിന്നീട് അത് നികത്തുന്നത് ഇതരസംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്നും രാജ്യത്തിനുപുറത്തുനിന്നും മത്സ്യം ഇറക്കുമതി ചെയ്ത്, ഇവിടെ പീലിംഗ് ചെയ്ത്, സംസ്കരിച്ചെടുത്ത് വീണ്ടും അത് കയറ്റുമതി ചെയ്യുകയാണ്. അങ്ങനെ ഇത് കയറ്റുമതി ചെയ്യുന്നതിന്റെ ഫലമായാണ് ഇന്ന് ഉള്ള തൊഴിലെങ്കിലും നിലനിന്നുപോകുന്നത്. കേരളം മത്സ്യോൽപ്പാദനത്തിൽ ഏതാനും വർഷങ്ങൾക്കുപുറം രണ്ടാം സ്ഥാനത്ത് ആയിരുന്നെങ്കിൽ 2014-15 ആയപ്പോൾ അഞ്ചാം സ്ഥാനത്തേയ്ക്ക് മാറി. അതിനുള്ള കാരണം, ആന്ധ്രപോലുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങൾ മത്സ്യോൽപ്പാദനത്തിൽ വലിയ വർദ്ധനവ് ഉണ്ടാക്കിയതാണ്. ഈ ഉൽപ്പാദനത്തിലെ വർദ്ധനവെന്ന് പറയുമ്പോൾ, അതിന്റെ 65 ശതമാനം ഇന്ത്യയ്ക്കകത്തും മത്സ്യ കൃഷിയിൽനിന്നുമാണ് ഉണ്ടാകുന്നത്. കടൽ മത്സ്യോൽപ്പാദനം കുറയുകയും കൃഷിയുടെ ഉൽപ്പാദനം കൂടുകയുമാണ്. എന്നാൽ കേരളത്തിൽ കാണുന്നൊരു പ്രത്യേകത, കേരളത്തിലെ ഭൂരിപക്ഷം മത്സ്യങ്ങളും ഉൾനാടൻ കായലുകളിൽ നിന്നും കടലിൽനിന്നും പിടിക്കുന്നതാണ്. കൃഷിയിൽനിന്നുള്ള ഉൽപ്പാദനമെന്ന് പറയുന്നത് വളരെ കുറവാണ്. കൃഷിയുടെ ഉൽപ്പാദനം വരദ്ധിപ്പിക്കണമെങ്കിൽ തീരദേശ മേഖലയിൽ വനാമി ചെമ്മീൻ അടക്കമുള്ളവ കൂടുതലായി കൃഷി ചെയ്യണം. അങ്ങനെ കൃഷി ചെയ്യാൻ പീലിംഗ് തൊഴിലാളികൾക്കുടക്കം കൂടുതൽ ജോലി കിട്ടുകയും അവരുടെ കുടുംബം പുലർത്താൻ

കഴിയുകയും ചെയ്യും. വളരെ ദുരിതപൂർണ്ണമായ സാഹചര്യത്തിൽ ജീവിക്കുന്ന ഈ തൊഴിലാളികൾക്ക്, അവർക്ക് ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങൾ കൊണ്ടുവരാനും കഴിയും. മത്സ്യസംസ്കരണ മേഖലയിൽ 4,644 കോടി രൂപയാണ് കേരളം ഒരു വർഷം ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുള്ളത്. ആ മേഖലയെ സംരക്ഷിക്കാനാവശ്യമായ നടപടികളുണ്ടാകണമെന്നാണ് അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്.

മത്സ്യബന്ധനവും ഹാർബർ എഞ്ചിനീയറിംഗും കശുവണ്ടി വ്യവസായവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി ജെ. മേഴ്സി കുട്ടി അമ്മ): സർ, കേരളത്തിൽ 10.47 ലക്ഷം മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളും 77,694 അനുബന്ധത്തൊഴിലാളികളും മത്സ്യമേഖലയെ ആശ്രയിച്ച് ജീവിക്കുന്നു. മത്സ്യ ബോർഡിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത അനുബന്ധ തൊഴിലാളികൾ, ബീച്ച് വർക്കർമാർ - 4081, ചെറുകിട മത്സ്യ വിതരണക്കാർ - 22567, മത്സ്യം ഉണക്കുന്നവർ - 17944, പീലിംഗ് വർക്കേഴ്സ് - 33102 എന്നിങ്ങനെ പ്രധാനമായും നാലുവിഭാഗത്തിലാണ്. അനുബന്ധ തൊഴിലുകളിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന 77694 പേരിൽ 61495 പേർ വനിതകളാണ്. കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനവും അമിത മത്സ്യചൂഷണവും ചെറുമീനുകളുടെ നശീകരണവും മൂലം മത്സ്യബന്ധന മേഖല ഏറെ പ്രശ്നങ്ങൾ നേരിടുകയാണ്. ഇത് മത്സ്യ ഉൽപ്പാദനത്തെ മാത്രം ആശ്രയിച്ച് ജീവിക്കുന്ന അനുബന്ധ മേഖലയിൽ സൃഷ്ടിക്കുന്ന പ്രത്യാഘാതങ്ങൾ ചെറുതല്ല.

ആദിവാസികൾ കഴിഞ്ഞാൽ പ്രതിശീർഷ വരുമാനത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ പിന്നിൽ നിൽക്കുന്ന സമൂഹം, സ്വന്തമായി ഭൂമി, പട്ടയം, കുടിവെള്ളം, ശുചിമുറി എന്നിവയില്ലാത്ത വിഭാഗം, അതോടൊപ്പം നിരക്ഷരതയും, മതിയായ വിദ്യാഭ്യാസവുമില്ലാത്തതിനാൽ ഏതൊരു തൊഴിൽ മേഖലയേയും പോലെ ഏറെ ചൂഷണം അനുഭവിക്കുന്ന മേഖലയാണ് മത്സ്യ അനുബന്ധ മേഖലയും. ഈ മേഖലയിൽ പണിയെടുക്കുന്നവരിൽ ഏറിയ പങ്കും സ്ത്രീകൾ കൂടിയാകുമ്പോൾ പ്രശ്നങ്ങളുടെ തീവ്രത വർദ്ധിക്കുന്നു. തൊഴിലിടങ്ങളിലെ തൊഴിൽ നിയമങ്ങൾ പാലിക്കപ്പെടുന്നില്ല. ഇതുമൂലം ആരോഗ്യ പ്രശ്നങ്ങൾ വർദ്ധിക്കുന്നു. ഇവരിൽ ഭൂരിഭാഗത്തിന്റേയും പാർപ്പിടങ്ങൾ വാസയോഗ്യമല്ലാത്തതും കടലാക്രമണ ഭീഷണി നേരിടുന്നവയുമാണ്. ആയിരക്കണക്കിന് സ്ത്രീകൾ മത്സ്യ സംസ്കരണ മേഖലയിലും പീലിംഗ് രംഗത്തും പണിയെടുക്കുന്നു. ഇവരുടെ അധ്വാനത്തിന്റെ ഫലംകൊണ്ട് വൻകിട കമ്പനികൾ കയറ്റുമതിയിലൂടെ ലാഭം നേടുമ്പോഴും ഇവർ 12 മുതൽ 15 മണിക്കൂർ വരെയാണ് പണിയെടുക്കേണ്ടി വരുന്നത്. ചെമ്മീൻ അളന്നു നൽകുന്നതിലും വൃത്തിയാക്കി തിരിച്ചെടുക്കുന്നതിലും കൃത്യത പാലിക്കാറില്ല. വൃത്തിഹീനമായ സാഹചര്യത്തിലാണ് പലപ്പോഴും ജോലി ചെയ്യേണ്ടിവരുന്നത്. ഈ പ്രശ്നങ്ങളെല്ലാം വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ്. അതാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ ഇവിടെ

സൂചിപ്പിച്ചത്. സമയ പരിമിതിയുള്ളതിനാൽ ഞാൻ അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്ക് കടക്കുന്നില്ല. ചില്ലറ വിൽപ്പനയിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്നവരിൽ ഭൂരിപക്ഷം പേർക്കും തൊഴിലിനാവശ്യമായ പണം കണ്ടെത്താൻ കഴിയുന്നില്ല. ജാമ്യം നൽകാൻ ഇല്ലാത്തതു കാരണം ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങൾ വായ്പകളും നൽകുന്നില്ല. തന്മൂലം ഇവർ കൊള്ളപ്പലിശയ്ക്ക് പണം കടമെടുക്കേണ്ടിവരുന്നു. മത്സ്യ അനുബന്ധ മേഖലയിൽ പണിയെടുക്കുന്ന ഇത്തരം ജനവിഭാഗങ്ങളുടെ ദുരിതമകറ്റുന്നതിനതകുന്ന പദ്ധതികളാണ് സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഞാൻ ഇതിന്റെ രേഖ മേശപ്പുറത്ത് വയ്ക്കാം. ബാക്കിയുള്ളവ ചുരുക്കി പറയാം. എല്ലാവർക്കും മിനിമം വേജസ് ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. മിനിമം വേജസ് നിയമാനുസൃതമാക്കാത്തതിടങ്ങളിൽ തൊഴിൽ വകുപ്പുമായി ചേർന്ന് മിനിമം വേജസും ജോലിസ്ഥിരതയും ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് നടപടിയെടുത്തുവരുന്നു. സ്ത്രീ സൗഹൃദ മാർക്കറ്റുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനും നടപടിയെടുക്കുന്നതാണ്. മത്സ്യഫെഡ്ഡുമായിച്ചേർന്ന് ഹാർബറുകളിൽനിന്ന് മത്സ്യം നേരിട്ട് മത്സ്യമാർക്കറ്റുകളിൽ എത്തിക്കുന്നതിന് നടപടികൾ കൈക്കൊണ്ടുവരുന്നു. വിൽപ്പനയ്ക്കുശേഷം ബാക്കിവരുന്ന മത്സ്യം കേടുകൂടാതെ സൂക്ഷിക്കുന്നതിന് മാർക്കറ്റുകളിൽ ശീതീകരണ സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിനും മുന്തിയ പരിഗണന

നൽകും. ഹാർബറുകളിൽനിന്നും ശീതീകരിച്ച വാനുകളിൽ മാർക്കറ്റുകളിൽ മത്സ്യം എത്തിക്കുന്നത് വ്യാപകമാക്കുന്നതിന് ശ്രദ്ധിക്കുന്നതാണ്. മത്സ്യ വിൽപ്പനക്കാരായ അനുബന്ധ തൊഴിലാളികൾക്ക് മത്സ്യവിപണനത്തിന് ആരോഗ്യകരമായ അന്തരീക്ഷം, ബാക്കിവരുന്ന മത്സ്യങ്ങൾ സൂക്ഷിക്കാൻ ഫിഷ് ഔട്ട്ലെറ്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും നടപടിയെടുത്തുവരുന്നു. അനുബന്ധ തൊഴിലാളികളുടെ അപകട ഗ്രൂപ്പ് ഇൻഷുറൻസ് പദ്ധതി 2017 ഡിസംബർ മുതൽ 5 ലക്ഷം രൂപയിൽനിന്നും 10 ലക്ഷം രൂപയായി വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. അനുബന്ധ തൊഴിലാളികൾക്ക് നൽകിവരുന്ന പെൻഷൻ 600 രൂപയിൽനിന്നും 1100 രൂപയായും വർദ്ധിപ്പിച്ചു. പീലിംഗ് തൊഴിലാളികളുടെ ഉന്നമനത്തിനും അവരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനുമായി ഫിഷറീസ് സെക്രട്ടറി ചെയർമാനും ഫിഷറീസ് ഡയറക്ടർ കൺവീനറുമായും എക്സ്പെർട്ട് കമ്മിറ്റി രൂപീകരിച്ച് അതിന്റെ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ആക്ഷൻ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കി വരികയാണ്. ഫിഷറീസ് ഡയറക്ടർ അദ്ധ്യക്ഷനായി സ്റ്റേറ്റ് ലെവൽ മോണിറ്ററിംഗ് കമ്മിറ്റിയും ജില്ലാകളക്ടർ അദ്ധ്യക്ഷനായി ജില്ലാതല മോണിറ്ററിംഗ് കമ്മിറ്റിയും രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ കമ്മിറ്റികൾ യോഗം ചേർന്ന് നടപടികൾ കൈക്കൊണ്ടുവരുന്നു. അനുബന്ധ തൊഴിലാളികൾ മരണപ്പെട്ടാൽ ആശ്രിതർക്ക്



നൽകുന്ന ധനസഹായം കൂടാതെ മത്സ്യബോർഡ് താഴെപ്പറയുന്ന ധനസഹായങ്ങൾ മത്സ്യ അനുബന്ധ തൊഴിലാളികൾക്ക് നൽകിവരുന്നു. പ്രസവ ശുശ്രൂഷയുള്ള ധനസഹായം, എസ്.എസ്.എൽ.സി. ക്യാഷ് അവാർഡ്, രോഗ ചികിത്സാ സഹായം, അനുബന്ധ തൊഴിലാളികൾക്കുള്ള വിവാഹ ധനസഹായ പദ്ധതി, കുടുംബ സംവിധാന പദ്ധതി, ബോർഡിന്റെ പ്രത്യേക സഹായം, ഉന്നത വിദ്യാഭ്യാസ പ്രോത്സാഹന പദ്ധതി. ചുരുക്കിപ്പറഞ്ഞാൽ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് ലഭ്യമായിട്ടുള്ള എല്ലാ ആനുകൂല്യങ്ങളും അനുബന്ധ തൊഴിലാളികൾക്കും ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് ശ്രദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. ജോൺ ഫെർണാണ്ടസ്: സർ, മത്സ്യോല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ വനാമി ചെമ്മീനുകൾപ്പെടെ ഉല്പാദിപ്പിച്ച് മത്സ്യ കൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കാൻ തീരദേശ മേഖലയിൽ പ്രത്യേകമായൊരു നയം ആവിഷ്കരിക്കാമോ?

ശ്രീമതി ജെ. മേഴ്സി അമ്മ: സർ, ഞാൻ മറുപടി പറഞ്ഞപ്പോൾ പറഞ്ഞിരുന്നു, അറുപത്തി എട്ടായിരത്തിലേറെ ഹെക്ടർ ജലാശയങ്ങൾ തന്നെ പാടശേഖരങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുണ്ട്. അതിൽ 6000 ഹെക്ടർ ജലാശയങ്ങൾ മാത്രമേ നമ്മൾ ഉപയോഗിക്കുന്നുള്ളൂ. കൂടാതെ കുളങ്ങളും ജലാശയങ്ങളും ധാരാളമായുണ്ട്. രണ്ടുമൂന്ന് വർഷത്തിനുള്ളിൽ അക്വാ കൾച്ചർ 80000 ടൺ ആയി

വർദ്ധിപ്പിക്കാനാണ് ഗവൺമെന്റ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. വനാമി ചെമ്മീൻ സീറോ വാട്ടറിലാണ് ഉല്പാദിപ്പിക്കേണ്ടതെങ്കിലും അതുൾപ്പെടെ ഈ വർഷം ഉല്പാദനം നിലവിലുള്ളതിന്റെ ഇരട്ടിയായി വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചുവരികയാണ്.

**(2) ഡാറ്റാ ബാങ്കും പരിസ്ഥിതികാവസ്ഥ സംബന്ധിച്ച**

**ധവളപത്രവും സംബന്ധിച്ച്**

ശ്രീ. വി. ടി. ബൽറാം: സർ, A White paper will be issued within six months after the advent of power about the present status of environment. All the anti-environment and anti people orders will be re-examined. As stipulated in the Kerala Conservation of Paddy and Wet Land Act, data banks will be created and published within six months with the help of satellite mapping facility. അധികാരമേറ്റ് ഒരു വർഷം പൂർത്തിയാക്കിയതിന്റെ ആഘോഷ പരിപാടികളുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്ന ഈ ഗവൺമെന്റ് പ്രകടന പത്രികയിലൂടെ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾക്ക് നൽകിയ വാഗ്ദാനത്തിലെ 71, 72 ഖണ്ഡികകളാണ് ഞാൻ വായിച്ചത്. പരിസ്ഥിതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കേരളത്തിന്റെ സമഗ്രമായ ധവളപത്രം 6 മാസത്തിനകം പുറപ്പെടുവിക്കുമെന്നാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരമേറ്റെടുക്കുന്ന അവസരത്തിലും അതിനുമുമ്പ് തെരഞ്ഞെടുപ്പ് വേളയിലും

പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നത്. ഒരു വർഷം തികയുന്ന ഈ സാഹചര്യത്തിലും അക്കാദമിയിൽ കൃത്യമായ റിസൾട്ടുണ്ടായിട്ടില്ല എന്നതാണ് ഈ ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലിലൂടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെയും സഭയുടെയും ശ്രദ്ധയിൽക്കൊണ്ടുവരാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ സഭാസമ്മേളനത്തിൽ മാർച്ച് മാസം 14-ാം തീയതി ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി തന്നെ സഭയിൽ പറഞ്ഞത് പരിസ്ഥിതി ധവളപത്രം തയ്യാറായി, അത് ഉടൻ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുമെന്നാണ്. മാർച്ച് മാസം 15-ാം തീയതിയിലെ ദേശാഭിമാനി പത്രത്തിലുൾപ്പെടെ അത് വലിയ രീതിയിൽ വാർത്തയായി വരികയും ചെയ്തു. ഇപ്പോൾ രണ്ടരമാസം കഴിയുകയാണ്, ഇപ്പോഴും ആ കരട് ധവളപത്രം എന്തായി എന്നോ അത് എന്ന് പ്രസിദ്ധീകരിക്കാൻ സാധിക്കുമെന്നോ സംബന്ധിച്ചുള്ള അവ്യക്തത നിലനിൽക്കുകയാണ്. ഈ ധവളപത്രത്തിന്റെ ഗുണനിലവാരത്തെക്കുറിച്ചുതന്നെ വലിയ ആക്ഷേപമോ സംശയങ്ങളോ നിലനിൽക്കുകയാണ്. കാരണം ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സമഗ്രമായ പഠനമോ വിവിധ വകുപ്പുകൾ തമ്മിലുള്ള ആശയവിനിമയമോ നടന്നിട്ടില്ല എന്നതാണ് പ്രാഥമികമായി മനസ്സിലാക്കുന്നത്. പഞ്ചായത്തുകളുമായോ എം.എൽ.എ. മാരുമായോ ബന്ധപ്പെട്ട് ഓരോ പ്രദേശത്തിന്റെയും സാഹചര്യം എന്തൊക്കെയാണ്, ഓരോ പ്രദേശത്തെയും പാരിസ്ഥിതികമായ പ്രശ്നങ്ങൾ

എന്തൊക്കെയാണ് എന്നറിയുകയോ പഠിക്കുകയോ ചെയ്തതായി നമ്മുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടില്ല. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഈ പരിസ്ഥിതി ധവളപത്രത്തിന്റെ കരട് എത്രയുംവേഗം പ്രസിദ്ധീകരിക്കാനും അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ചർച്ചകൾക്ക് തുടക്കം കുറിക്കാനും അതിന്റെ അന്തിമ ധവളപത്രം എത്രയും പെട്ടെന്ന് പുറത്തുകൊണ്ടുവരാനും ഗവൺമെന്റ് നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. ഇതുതന്നെയാണ് 72-ാം ഖണ്ഡികയിൽ സൂചിപ്പിച്ച നെൽവയൽ ഡാറ്റാ ബാങ്കുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ളതും. ഉപഗ്രഹ ചിത്രത്തോടുകൂടിയുള്ളത് 6 മാസത്തിനകം പുറത്തുകൊണ്ടുവരണമെന്നാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അതിനുവേണ്ടി ബഡ്ജറ്റിൽ ചെറിയ തുക നീക്കിവയ്ക്കുകയും ചെയ്തു. Kerala State Remote Sensing and Environment Centre-നെ ഏൽപ്പിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും മാർച്ച് മാസത്തിൽ ഇത് പുറത്തുവരണമെന്നും ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ 2016 ഡിസംബർ 2-ന് നിയമസഭാ സമ്മേളനത്തിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്. പക്ഷേ ഇതുവരെ ആ നിലയിലുള്ള നീക്കമൊന്നും ഉണ്ടായിട്ടില്ല. ആദ്യം എറണാകുളത്തെ മരട് പഞ്ചായത്തും തിരുവനന്തപുരത്തെ കഴക്കൂട്ടം പഞ്ചായത്തുമാണ് നിശ്ചയിച്ചിരുന്നത്. പിന്നീട് അത് ആറ്റിപ്രയം വേങ്ങൂരുമാക്കി മാറ്റി. 5 കോടി രൂപയുടെ പ്രവർത്തനം നടത്തിയെന്നതല്ലാതെ കേരളത്തിലെ 960 ഓളം പഞ്ചായത്തുകളിലേയ്ക്ക് ഇത്

വ്യാപിപ്പിക്കാൻവേണ്ടി നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടില്ല. ഏകദേശം 30 കോടിയോളം രൂപ മാത്രമാണ് ഇതിന് ചെലവ് വരുന്നതെന്നാണ് അറിയാൻ സാധിക്കുന്നത്. അതുപോലെ ഇതേ പ്രകടന പത്രികയിലെ 77-ാം ഖണ്ഡികയിൽ മൈനിംഗ് പോളിസിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള ചില സൂചനകളുണ്ട്. ഇത് പൊതുമേഖലയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 2017 ഏപ്രിൽ മാസം 25-ാം തീയതി മുക്കന്നിമലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതിയുടെ ഒരു വിധിയുണ്ട്. This Court is of the opinion that the time has probably come for the State government to reconsider its policy with regard to grant of mining or quarrying leases and permits. ഇക്കാര്യത്തിൽ സർക്കാർ നോക്കുകുത്തിയായി നിൽക്കരുത്, ഇപ്പോഴുള്ള രീതിയിൽ മൈനിംഗ് പ്ലാൻ ബന്ധപ്പെട്ട കക്ഷികൾ സമർപ്പിക്കുമ്പോൾ അതിനടിയിൽ ഒപ്പിട്ടുകൊടുക്കുന്ന രീതി മാറണം, ഒരു പ്രാക്ടീസ് അപ്രോച്ച് ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കണം. Doctrine of public trust ഉൾപ്പെടെയുള്ള ആശയങ്ങൾ ഉൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റ് ഇക്കാര്യത്തിൽ ക്രിയാത്മകമായ ഇടപെടൽ നടത്തണമെന്നുള്ള കോടതി വിധി നിലനിൽക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ ഈ കാര്യം കൂടി ബന്ധപ്പെടുത്തി സമഗ്രമായുള്ള പരിസ്ഥിതി നയം രൂപീകരിക്കാനും കേരളത്തിന്റെ ഇന്നത്തെ പാരിസ്ഥിതികമായുള്ള തകർച്ചയെക്കുറിച്ച് ഒരു ധവളപത്രം

പുറപ്പെടുവിക്കാനും നെൽവയൽ ഡാറ്റാ ബാങ്കുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ കൃത്യത വരുത്തി അത് എത്രയും പെട്ടെന്ന് പുറത്തുകൊണ്ടുവരാനും ഈ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകണം. അതോടൊപ്പം കാർഡമം ഹിൽ റിസർവിനെ ഉൾപ്പെടെ റവന്യൂ ഭൂമിയാക്കി മാറ്റുന്നതിനുള്ള ചില നയവ്യതിയാനങ്ങൾ നമുക്ക് കാണാൻ സാധിക്കുന്നുണ്ട്. അക്കാര്യത്തിലും ഇടപെട്ട് നാടിന്റെ പരിസ്ഥിതിയെ സംരക്ഷിക്കണം. വലിയ രീതിയിലുള്ള വരൾച്ചയെയും വേനലിനെയും കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനത്തെയും കേരളം അഭിമുഖീകരിക്കുമ്പോൾ പശ്ചിമഘട്ടമുൾപ്പെടെയുള്ള പരിസ്ഥിതിയെ സംരക്ഷിക്കുക എന്നുള്ള അതീവ പ്രാധാന്യത്തോടെയുള്ള അജണ്ട ഈ ഗവൺമെന്റ് ഏറ്റെടുക്കുമോ? ഹരിതകേരളം പോലുള്ള പദ്ധതികൾ നാമമാത്രമായി ഒരു ഭാഗത്ത് പ്രഖ്യാപിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകുമ്പോൾ പ്രസക്തമായ ഇടപെടലുകൾ പലപ്പോഴും കാണാനില്ല എന്നുപറയുന്ന യാഥാർത്ഥ്യം നിലനിൽക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ ഇക്കാര്യത്തിൽ ഇടപെട്ട് അടിയന്തരമായ തീരുമാനമെടുക്കാൻ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി തയ്യാറാകണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് ഈ വിഷയം സഭയുടെ ശ്രദ്ധയിൽ കൊണ്ടുവരികയാണ്.

(ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ)

പി-23-05-2017  
 എ.എസ്.-റ്റി.വി. -1  
 10.20-10.30

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, ഇത് സർക്കാരിനെ സഹായിക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലാണ്. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി പ്രസിദ്ധീകരിച്ച പ്രകടനപത്രികയിൽ പറയുന്ന കാര്യങ്ങൾ നടപ്പാക്കാൻ സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. അത് നടപ്പാക്കുന്നതിൽ കാലതാമസം വരുന്നത് ഓർമ്മപ്പെടുത്തുന്നത് വളരെ സഹായകരമായ കാര്യമാണ്. അതിലൊന്നാണ് ഇവിടെ പറഞ്ഞ പരിസ്ഥിതി സംബന്ധിച്ച ധവളപത്രത്തിന്റെ കാര്യം. ആ ധവളപത്രത്തിന്റെ കരട് തയ്യാറായിട്ടുണ്ട് എന്നത് വസ്തുതയാണ്. അത് പ്രസിദ്ധീകരിക്കത്തക്ക അവസ്ഥയിലെത്തിയിട്ടുണ്ട്, കാലതാമസം കൂടാതെ പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്ന അവസ്ഥയുണ്ടാകും. 2008-ൽ പ്രാബല്യത്തിൽ വന്ന കേരള നെൽവയൽ തണ്ണീർത്തട സംരക്ഷണ നിയമം ഡാറ്റാ ബാങ്ക് തയ്യാറാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ ആരംഭിച്ചതാണ്. ഇതനുസരിച്ച് പ്രാദേശികതല നിരീക്ഷണ സമിതിയാണ് നെൽവയലുകളും തണ്ണീർത്തടങ്ങളും ഉൾപ്പെടുന്ന പ്രദേശങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച സർവ്വേ നമ്പറുകളും വിസ്തൃതിയും ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ഡാറ്റാ ബാങ്ക് തയ്യാറാക്കിയത്. എന്നാൽ ചില തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ നിയമത്തിൽ വിവക്ഷിക്കുംപ്രകാരം ഉപഗ്രഹ ചിത്രത്തെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തി ഡാറ്റാ ബാങ്ക് തയ്യാറാക്കുന്നതിനപകരം ഭൗതിക പരിശോധനയുടെയും റവന്യൂ രേഖകളുടെയും അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ഡാറ്റാ

ബാങ്ക് തയ്യാറാക്കിയത്. ഇത് ഉപഗ്രഹ ചിത്രത്തിന്റെ സഹായത്തോടെ വിശകലനം ചെയ്ത് അപാകതകൾ നീക്കുന്നതിനും കൂട്ടിച്ചേർക്കുന്നതിനും തിരുത്തൽ വരുത്തുന്നതിനും ഉതകുംവിധമുള്ള രേഖകൾ തയ്യാറാക്കുന്നതിന് കേരള വിദൂര സംവേദന പരിസ്ഥിതി കേന്ദ്രത്തെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കേരളത്തിന്റെ പ്രത്യേക പാരിസ്ഥിതികാവസ്ഥ കണക്കിലെടുത്ത് ആരോഗ്യമുള്ള ജനതയെയും പരിസ്ഥിതിയെയും സൃഷ്ടിക്കാനാണ് സർക്കാർ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. സംസ്ഥാനത്തെ നിലവിലുള്ള പാരിസ്ഥിതികാവസ്ഥ, പാരിസ്ഥിതിക പ്രാധാന്യം എന്നിവ നേരിടുന്നതിനും വിഭവങ്ങളുടെ സുസ്ഥിര ഉപഭോഗത്തിനും പരിപാലനത്തിനുമായുള്ള പദ്ധതികൾ, ജനങ്ങളും പരിസ്ഥിതിയുമായുള്ള ബന്ധത്തിന്റെ പ്രാധാന്യം ഇവ ഉൾപ്പെടുത്തിയാണ് നേരത്തെ പ്രസ്താവിച്ച പരിസ്ഥിതിയെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ധവളപത്രത്തിന്റെ കരടുരൂപം തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ളത്. സുസ്ഥിര ലക്ഷ്യമെന്ന സർക്കാരിന്റെ ലക്ഷ്യം യാഥാർത്ഥ്യമാക്കണമെങ്കിൽ കൂട്ടായ പ്രയത്നം അനിവാര്യമാണ്. പാരിസ്ഥിതിക പ്രശ്നങ്ങളെന്ന വെല്ലുവിളിയെ നേരിടുന്നതിനും പ്രകൃതിയും ജനങ്ങളും തമ്മിലുള്ള ബന്ധം കൂടുതൽ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിനും അതിലൂടെ ഹരിതകേരളമെന്ന ലക്ഷ്യം നേടിയെടുക്കുന്നതിനുമാണ് ഈ ധവളപത്രത്തിൽ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. പൊതുമേഖലയിൽ മൈനിംഗ് നടത്തണമെന്നതന്നെയാണ്



സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നടപടിക്രമങ്ങൾ നീങ്ങിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അടുത്ത ദിവസങ്ങളിലും അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചില ചർച്ചകൾ നടന്നുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഹരിതകേരള മിഷൻ എന്നത് ഒരു നാമമാത്രമായ പരിപാടിയല്ല. നമ്മുടെ നാടിനെ വലിയ തോതിൽ മാറ്റിത്തീർക്കുന്നതിനുകുന്ന ഒരു പരിപാടിയാണ്. അത് ഗൗരവമായിത്തന്നെ നടപ്പാക്കാനാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. വി. ടി. ബൽറാം: സർ, അങ്ങ് പറഞ്ഞതിനെ ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുകയാണ്. അതോടൊപ്പം എനിക്ക് ഒരു കാര്യംകൂടി സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത് നദികളുടെ അവസ്ഥയും വളരെ പരിതാപകരമാണെന്നുള്ളതാണ്. നദികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വിവിധ സർക്കാർ വകുപ്പുകളുണ്ട്. നദികളിലെ മണൽ റവന്യൂ വകുപ്പിനും ജലം ജലവിഭവ വകുപ്പിനും അവകാശപ്പെട്ടതാണ്. കെ.എസ്.ഇ.ബി.-ക്കും പഞ്ചായത്തുകൾക്കും അതിൽ stake ഉണ്ട്. നിരവധി വകുപ്പുകളാണ് നദികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത്. എന്നാൽ ഉത്തരവാദിത്വത്തിന്റെ കാര്യം വരുമ്പോൾ ഇവരെല്ലാം ഒഴിഞ്ഞുമാറുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് നദികളുടെ സമഗ്രമായ സംരക്ഷണത്തിനുവേണ്ടി വൃഷ്ടിപ്രദേശം മുതൽ അഴിമുഖം വരെയുള്ള റിവർ ബേസിൻ സമഗ്രമായി കണ്ടുകൊണ്ട് അതിന്റെ സംരക്ഷണം ഉറപ്പുവരുത്താൻ

ജുഡീഷ്യൽ അധികാരമുള്ള റിവർ ബേസിൻ അതോറിറ്റി രൂപീകരിക്കണമെന്നുള്ളത് കാലങ്ങളായി നിലനിൽക്കുന്ന ആവശ്യമാണ്. ഈ സർക്കാർ അക്കാര്യത്തിൽ അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; ആ നിലയിൽ ജുഡീഷ്യൽ അധികാരമുള്ള റിവർ ബേസിൻ അതോറിറ്റിയുടെ രൂപീകരണം എന്നേയ്ക്ക് ഉണ്ടാകും?

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, നദികളെ സംരക്ഷിക്കുകയെന്നുള്ളത് ഒഴിച്ചുകൂടാനാകാത്ത കാര്യമാണ്. അതിനതകുന്ന നടപടികളുമായി തന്നെയാണ് സർക്കാർ മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. ആ ഘട്ടത്തിൽ ഇപ്പോൾ മെമ്പറുടെ നിർദ്ദേശങ്ങളടക്കം പരിഗണിക്കുകയും ഉചിതമായ തീരുമാനമെടുക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്.

(സബ്മിഷൻ)